

# Мученики периода скорби (от ужасов скорби – к славе Небес)

# 19

Откр. 7:9–17

## ОБЩИЙ ПЛАН:

- I. Их численность (7:9)
- II. Их поклонение (7:10–12)
- III. Их идентичность (7:13–14)
- IV. Их благословения (7:15–17)

## Мученики периода скорби (от ужасов скорби – к славе Небес)

### Откр. 7:9–17

#### Вступление

*После сего взглянул я, и вот, великое множество людей, которого никто не мог перечесть, из всех племен и колен, и народов и языков, стояло пред престолом и пред Агнцем в белых одеждах и с пальмовыми ветвями в руках своих. И восклицали громким голосом, говоря: спасение Богу нашему, сидящему на престоле, и Агнцу! И все Ангелы стояли вокруг престола и старцев и четырех животных, и пали перед престолом на лица свои, и поклонились Богу, говоря: аминь! благословение и слава, и премудрость и благодарение, и честь и сила и крепость Богу нашему во веки веков! Аминь. И, начав речь, один из старцев спросил меня: сии облеченные в белые одежды кто, и откуда пришли? Я сказал ему: ты знаешь, господин. И он сказал мне: это те, которые пришли от великой скорби; они омыли одежды свои и убелили одежды свои Кровию Агнца. За это они пребывают [ныне] перед престолом Бога и служат Ему день и ночь в храме Его, и Сидящий на престоле будет обитать в них. Они не будут уже ни алкать, ни жаждать, и не будет палить их солнце и никакой зной: ибо Агнец, Который среди престола, будет пасти их и водить их на живые источники вод; и отрет Бог всякую слезу с очей их (Откр. 7:9–17).*

Как мы уже сказали в предыдущей проповеди, 7-я глава является ответом на вопрос, которым заканчивается 6-я глава: «...кто может устоять?» Кто устоит в день судов Господних? Кто спасется от карающего гнева Бога?

Первая группа спасенных, которая переживет семилетие скорби и войдет в Тысячелетнее царство, – это 144 000 особых представителей двенадцати колен Израилевых. Они спасены не только от духовной смерти, но и от физической. О них повествуется в первой половине 7-й главы (Откр. 7:1–8). Конечно, мы понимаем, что в Тысячелетнее царство войдет гораздо больше людей, переживших скорбь, как из израильского народа, так и из других народов. Но в первой половине 7-й главы говорится о конкретной группе, о 144 000 особых представителей Бога.

Вторая группа спасенных избавлена от духовной смерти, но не от физической. Через мученическую смерть Господь заберет на Небеса представителей этой группы и, таким образом, спасет от дальнейших ужасов скорби. О них повествуется во второй половине 7-й главы (Откр. 7:9–17).

В этой проповеди мы поговорим о второй группе – мучениках периода скорби. Через смерть за верность Христу мученики периода скорби от разрушительных судов Бога вознеслись на Небеса. Насколько эта группа многочисленна? Можно ли говорить о массовом обращении грешников, о всемирном пробуждении в самый драматичный период человеческой истории? Что они делают, как себя ведут, оказавшись на Небесах? Как их следует идентифицировать? С кем ассоциировать: с Израилем, с Церковью или с какой-то другой группой спасенных? Каков контраст между ужасами периода скорби и благословениями Небес? Ответы на эти вопросы мы узнаем из основной части проповеди.

Во-первых, выясним численность мучеников периода скорби.

#### I. Их численность

*После сего взглянул я, и вот, великое множество людей, которого никто не мог перечесть, из всех племен и колен, и народов и языков, стояло пред престолом*

*и пред Агнцем в белых одеждах и с пальмовыми ветвями в руках своих (Откр. 7:9).*

Слова *«после сего»* указывают на начало нового видения. Речь пойдет о другой группе поклонников Бога, отличной от 144 000, представленных в первой половине 7-й главы. Численность второй группы огромна: *«...великое множество людей, которого никто не мог перечесть...»*. Иоанн видит многочисленное собрание людей, которое невозможно сосчитать. Оно явно превосходит представленную прежде группу, состоящую из 144 000 человек. По своему составу это великое множество далеко не однородно и включает в себя представителей *«...всех племен и колен, и народов и языков...»*, то есть людей разных культур, языков, территориальной принадлежности, подданных различных государств, представителей всех рас и национальностей. Здесь опять виден контраст с гораздо меньшей группой 144 000 представителей лишь одного израильского народа. Всё это не поддающееся подсчету собрание спасенных стоит *«...пред престолом и пред Агнцем...»*, то есть они находятся на Небесах в месте особого присутствия Бога, которое подробно описано в 4-й и 5-й главах книги Откровение.

Мученики, оказавшиеся на Небесах, отмечены Богом. Они стоят *«в белых одеждах»*: в ярких, сверкающих, блистающих одеждах длиной до самой земли. Подобным образом одевались правители, цари и священники. Именно такое одеяние Бог даровал мученикам, вопиющим о справедливом воздаянии своим гонителям при действии пятой печати: *«И когда Он снял пятую печать, я увидел под жертвенником души убиенных за слово Божие и за свидетельство, которое они имели. И возопили они громким голосом, говоря: доколе, Владыка Святый и Истинный, не судишь и не мстишь живущим на земле за кровь нашу? И даны были каждому из них одежды белые, и сказано им, чтобы они успокоились еще на малое время, пока и сотрудники их и братья их, которые будут убиты, как и они, дополнят число»* (Откр. 6:9–11). Теперь к мученикам пятой печати присоединяются и другие братья – число мучеников растёт. Все они облачены в белые одежды, которые свидетельствуют о праведности во Христе, небесной славе и высоком положении, – особой чести, которой удостоены мученики. Иоанн видит их *«...с пальмовыми ветвями в руках своих»* – это символ радости, ликования, победы над всеми обольщениями и угрозами греховного мира.

Через апостола Иоанна нам открыта потрясающая картина: бесчисленное множество мучеников периода скорби находится на Небесах. Как это произошло? Как могло случиться, что за несколько лет периода скорби, в самое страшное время мировой истории Благая весть не только распространилась по всей земле, но и принесла обращение представителям всех народов, племен, колен и языков? Я уверен, что речь идет о спасении миллионов грешников.

После восхищения Церкви на земле не осталось ни одного верующего. И вот теперь, за несколько лет появилось огромное число спасенных. Можно сказать, что это самое массовое обращение грешников в истории мира, превосходящее даже события I века от Р. Х. Для сравнения: за семьдесят лет к 100 году от Р. Х. число последователей Христа выросло от нескольких сотен человек до восьмисот тысяч, но и они проживали лишь в Европе и Азии, а не по всему миру. В дни скорби грешники вспомнят Евангелие, услышанное до восхищения Церкви. Многие узнают Благую весть от 144 000 евангелистов или от двух особых свидетелей (Откр. 11:3–12), также ангел будет лететь по небу и возвещать вечное Евангелие (Откр. 14:6–7).

Самая масштабная и самая действенная проповедь Слова ожидает мир в самый мрачный период человеческой истории. Тогда все рассуждения о ложном евангелии богатства, успеха и процветания умолкнут под градом многочисленных бед и судов периода скорби. Это еще раз напоминает нам о том, что спасение грешников возможно

только через Слово Божье, ведь Бог пошлет двух свидетелей – именно проповедников, а не двух актеров, аниматоров, танцоров, шутников или конферансье. К тому же и ангел, летящий по небу, будет возвещать только вечное Евангелие.

Иерусалимская церковь появилась после проповеди Петра. Языческий мир стал принимать Христа благодаря проповедям Павла. Реформация XVI века тесно связана с проповедническим служением ее верных деятелей. Все истинные служители Господа, способствующие спасению и освящению многих людей, в первую очередь были выдающимися проповедниками. Так и массовое обращение грешников в период скорби – следствие проповеди Слова. Именно через Благоую весть Небо наполнилось миллионами мучеников последнего времени.

Во-первых, мы уже сказали о численности мучеников периода скорби.

Во-вторых, обратим внимание на их поклонение в Небесах.

## II. Их поклонение

*И восклицали громким голосом, говоря: спасение Богу нашему, сидящему на престоле, и Агнцу! И все Ангелы стояли вокруг престола и старцев и четырех животных, и пали перед престолом на лица свои, и поклонились Богу, говоря: аминь! благословение и слава, и премудрость и благодарение, и честь и сила и крепость Богу нашему во веки веков! Аминь (Откр. 7:10–12).*

Мученики восклицают *«громким голосом»*, восхваляют Бога Отца, восседающего *«на престоле»*, и Бога Сына (*«Агнца»*) за дар спасения. Очевидно, что их сердца переполнены святыми чувствами, основанными на глубоком понимании неза заслуженного, суверенного, богатого искупления во Христе. Представьте себе неисчислимое множество представителей всех народов мира в блистающих *«...белых одеждах и с пальмовыми ветвями в руках»* (Откр. 7:9), они стоят перед престолом Бога и перед Агнцем, славя Отца и Сына за свое вечное спасение. Картина ошеломляющая и величественная! Из этого следует, что из всех даров, которые мы получаем от Бога, нам более всего необходимо ценить дар спасения, более всего радоваться ему и более всего восхвалять за него Господа.

Мы видим, что на Небесах престол Божий окружен не поддающимся исчислению множеством ангелов: *«И я видел, и слышал голос многих Ангелов вокруг престола и животных и старцев, и число их было тьмы тем и тысячи тысяч...»* (Откр. 5:11). Теперь всё это множество ангелов, старцы (представители восхищенной Церкви) и животные (четыре херувима, постоянно пребывающие в особом присутствии Бога на Небесах) падают на лица свои, воздавая честь Богу, признавая Его бесконечное превосходство. Все они, склонившись, произнесли: *«Аминь»*, что значит – «истинно так», подтверждая, что Бог действительно достоин принимать поклонение людей и ангелов. И далее они восклицают: *«Благословение и слава, и премудрость и благодарение, и честь и сила и крепость Богу нашему во веки веков! Аминь»*. От ужасов скорби мученики вознеслись к славе небесного поклонения – это огромный контраст, подобный разнице между тьмой и светом.

Картина небесного поклонения имеет значение и для христиан нашей эпохи. Если оно настолько прекрасно и восхитительно, и радость созерцания особого присутствия Бога бесконечно превосходит все земные радости, если там мы сольемся в хвале с миллионами искупленных, и нам предстоит славить Создателя совместно с другими существами разнообразного ангельского мира, которых в этой жизни мы никогда не встречали (что, несомненно, будет очень интересным и необычным), тогда все земные потери, скорби, поношения и гонения за верность Христу и Его Слову совершенно ничтожны в сравнении со славой Небес. Живите, предвкушая небесное поклонение, наслаждаясь общением с Богом, и это даст вам сил переносить любые житейские трудности.

Во-первых, мы разобрались с численностью мучеников периода скорби – их великое множество, многочисленное собрание людей, которое никто не смог бы сосчитать. Во-вторых, мы увидели поклонение мучеников в Небесах.

В-третьих, опираясь на библейский текст, нам необходимо определить их идентичность: кто они? к какой группе спасенных принадлежат?

### III. Их идентичность

*И, начав речь, один из старцев спросил меня: сии облеченные в белые одежды кто, и откуда пришли? Я сказал ему: ты знаешь, господин. И он сказал мне: это те, которые пришли от великой скорби; они омыли одежды свои и убелили одежды свои Кровию Агнца (Откр. 7:13–14).*

Один из двадцати четырех старцев (представитель восхищенной Церкви), побуждая Иоанна размышлять, задает вопрос: «...*сии облеченные в белые одежды кто, и откуда пришли?*» Конечно, Иоанн, увидев бесчисленное множество спасенных, был удивлен: никогда в жизни он не видел прежде такого многочисленного собрания святых. Желая услышать ясный ответ на этот вопрос, Иоанн говорит: «...*ты знаешь, господин...*», другими словами – «тебе известен ответ, произнеси его». Старец так и сделал. «*И он сказал мне: это те, которые пришли от великой скорби; они омыли одежды свои и убелили одежды свои Кровию Агнца*». Точнее это можно перевести – «приходящие» от Великой скорби, так как мученики один за другим будут попадать на Небеса в самый драматичный период человеческой истории.

«...*Они омыли одежды свои и убелили одежды свои Кровию Агнца*» – это образное выражение, указывающее на оправдание через Иисуса Христа. До обращения одежды были грязными – это образ греховной жизни, после обращения одежды стали омыты, выбелены, очищены кровью Спасителя – образ очищения от греха через искупление в Господе Иисусе Христе. Эти стихи поясняют, к какой группе спасенных относятся «...*облеченные в белые одежды...*». Они не являются ни святыми Ветхого Завета, ни Церковью, это мученики периода скорби, которые были убиты за проповедь Евангелия, за нежелание поклониться антихристу и его начертанию, или верующие в Христа, умершие во время скорби по каким-то другим причинам.

Сегодня мы должны ценить, что принадлежим к особой группе спасенных – Церкви. Церковь занимает уникальное место в Божьем плане спасения и имеет особую близость к Господу. Церковь названа Телом Христа, а Сам Господь ее Главой (Еф. 1:22–23). Это свидетельствует об уникальной связи Церкви с Богом Сыном, ее особой близости к Нему. Церковь названа Невестой Христа (2 Кор. 11:2; Еф. 5:25–27), что также свидетельствует о ее исключительных отношениях с Искупителем. Все спасенные, начиная со дня Пятидесятницы до момента восхищения, принадлежат к Церкви, а значит, находятся в привилегированном положении, уникальной близости ко Христу. Для нас это большая честь и радость.

Если мы причисляем себя к Церкви, это не только огромная привилегия, но и огромная ответственность, которая должна выражаться в следующем: нам следует подчиняться Христу как Главе Церкви, Который изложил Свои повеления на страницах Библии; сотрудничать с другими членами Тела Христова так же, как и все органы слаженно взаимодействуют друг с другом в здоровом организме. Духовное развитие верующего невозможно без такого сотрудничества. Христианство индивидуалистичное, эгоистичное, оторванное от жизни поместной церкви, – это ложное христианство. Поэтому мы ободряем, утешаем, обличаем, вразумляем и поддерживаем друг друга. Поэтому мы нуждаемся в наставлениях и заботе пасторов. Мы также должны проявлять наше единство во Христе, ведь разделенное тело не может плодотворно функционировать ради славы



Божьей. Если руки не выполняют команды, посылаемые мозгом, – это говорит о тяжелом заболевании, отражающемся на деятельности всего организма, о потере больным трудоспособности. Поэтому нам нельзя терпеть грехи против единства церкви в своих рядах, в противном случае служение поместной общины будет парализовано.

Итак, вернемся к исследуемому отрывку Писания: во-первых, мы уже выяснили, что численность мучеников периода скорби – великое множество. Во-вторых, мы увидели поклонение мучеников в Небесах. В-третьих, мы определили их идентичность: они принадлежат к особой группе спасенных, пришедших от Великой скорби.

В-четвертых, нам необходимо обратить внимание на контраст между ужасами скорби и благословениями Небес, которые испытают мученики.

#### IV. Их благословения

*За это они пребывают [ныне] перед престолом Бога и служат Ему день и ночь в храме Его, и Сидящий на престоле будет обитать в них. Они не будут уже ни алкать, ни жаждать, и не будет палить их солнце и никакой зной: ибо Агнец, Который среди престола, будет пасти их и водить их на живые источники вод; и отрет Бог всякую слезу с очей их (Откр. 7:15–17).*

В этих стихах говорится о трех благословениях.

**Первое благословение** – близость к Богу: *«За это они пребывают [ныне] перед престолом Бога и служат Ему день и ночь в храме Его...»*.

Так как святые приняли мученическую смерть в самый драматичный период истории мира, так как они оправданы перед Богом на основании искупительных заслуг Христа: *«...омыли одежды свои... Кровию Агнца»* (Откр. 7:14), то *«за это»* они находятся в особой близости к Богу: *«...пребывают [ныне] перед престолом Бога...»*, который описан в 4-й и 5-й главах книги Откровение. *«И тотчас я был в духе; и вот, престол стоял на небе, и на престоле был Сидящий; и Сей Сидящий видом был подобен камню яспису и сардису; и радуга вокруг престола, видом подобная смарагду»* (Откр. 4:2–3) – это место особого присутствия Бога Отца. Также Бог Сын находится рядом: *«И я взглянул, и вот, посреди престола и четырех животных и посреди старцев стоял Агнец как бы закланный, имеющий семь рогов и семь очей, которые суть семь духов Божиих, посланных во всю землю»* (Откр. 5:6). Здесь же пребывает и Бог Дух Святой: *«...и семь светильников огненных горели перед престолом, которые суть семь духов Божиих...»* (Откр. 4:5). Семь Духов Божьих – это свидетельство о полноте особого присутствия Святого Духа. Мученики периода скорби достойны чести пребывать вблизи престола Бога, в месте видимого присутствия Троицы – это наивысшая честь, наивысшее счастье.

*«...И служат Ему день и ночь...»*. Радость мучеников, наслаждение от постоянного созерцания восхитительных качеств Бога выражается в непрестанной хвале, сливаясь с хвалой бесчисленных ангелов и спасенных людей. Прежде мы уже читали описание небесной хвалы.

*И каждое из четырех животных имело по шести крыл вокруг, а внутри они исполнены очей; и ни днем, ни ночью не имеют покоя, взывая: свят, свят, свят Господь Бог Вседержитель, Который был, есть и грядет. И когда животные воздают славу и честь и благодарение Сидящему на престоле, Живущему во веки веков, тогда двадцать четыре старца падают пред Сидящим на престоле, и поклоняются Живущему во веки веков, и полагают венцы свои перед престолом, говоря: достоин Ты, Господи, приять славу и честь и силу: ибо Ты сотворил все, и [все] по Твоей воле существует и сотворено (Откр. 4:8–11).*

Мученики скорби присоединяются к данному прославлению Бога и, несомненно, благодарят Его за свое избавление. **«В храме Его»** – на Небесах есть храм, где поклоняются Богу. Вероятно, 4-я и 5-я главы книги Откровение описывают этот огромный храм, способный вместить бесчисленное множество поклонников: ангелов и людей. В центре этого храма – престол, вокруг него – херувимы, престолы старцев, и перед Ним – море стеклянное. На Новой Земле под Новым Небом в небесном Иерусалиме храма уже не будет: **«Храма же я не видел в нем, ибо Господь Бог Вседержитель – храм его, и Агнец»** (Откр. 21:22). Место особого присутствия Бога в небесном храме сменится на Его присутствие в небесном Иерусалиме и во всем новом мироздании.

Перед мученической смертью святые жили в мире, максимально удаленном от Бога. Антихрист претендовал на место Господа в сердцах людей, грех и обман процветали, суды Божьи вызывали открытую ненависть человечества к своему Создателю. Лжехристы и лжепророки обольщали многих. Никогда еще в истории мира человечество так не враждовало против Бога. Это самый дерзкий, самый масштабный бунт. Из такого максимально удаленного от Бога мира мученики сразу же попадают в небесный храм, где пребывают в особой близости к Богу. Для нас также будет очень большой радостью, благословением оставить этот развращенный мир и оказаться на Небесах – в месте особого присутствия всех Личностей Троицы.

**Второе благословение** – вечная безопасность: **«...И Сидящий на престоле будет обитать в них»**. К сожалению, данный перевод плохо передает значение греческого текста. Более точный перевод звучит так: «И Сидящий на престоле раскинет шатер на них», словно введет их в Свой шатер, покроет Своей скинией. Здесь передается идея защиты, безопасности в Боге. В дни скорби верующие в Иисуса Христа будут постоянно испытывать притеснения. В первой половине их будет гнать религиозная блудница, отступническая лжерелигия. Во второй половине скорби станут убивать всех, кто не поклоняется образу зверя, – эти гонения будет осуществлять антихрист. Постоянная тревога из-за гонений сменится полной безопасностью на Небесах.

Пока мы находимся на земле, нам могут угрожать враги Христа, мы можем жить под гнетом клеветы и нападков противников истины долгие годы, поэтому, оказавшись на Небесах, мы очень высоко оценим вечную безопасность, Божью защиту от всех нападков и притеснений.

**Третье благословение** – избавление от скорбей: **«Они не будут уже ни алкать, ни жаждать, и не будет палить их солнце и никакой зной: ибо Агнец, Который среди престола, будет пасти их и водить их на живые источники вод; и отрет Бог всякую слезу с очей их»**. Сказанное здесь подчеркивает избавление от прежних бедствий, связанных с эсхатологическими судами последнего времени. **«Они не будут уже ни алкать...»** – третья печать принесла всемирный голод. **«Ни жаждать»** – третья труба и третья чаша поразили источники пресной воды. **«...Не будет палить их солнце и никакой зной...»** – четвертая чаша принесла сильный зной.

**«...Ибо Агнец, Который среди престола, будет пасти их и водить их на живые источники вод; и отрет Бог всякую слезу с очей их»** – небесный Пастырь Христос позаботится обо всех нуждах святых. Слова **«...отрет Бог всякую слезу с очей их»** говорят об окончательном избавлении от всех земных скорбей. Жизнь мучеников периода скорби была переполнена страданиями, поэтому для них особенно ценно полное освобождение от них. В Ветхом Завете Бог обещал Израилю избавление от скорбей в Царстве Мессии: **«...не будут терпеть голода и жажды, и не поразит их зной и солнце; ибо Милующий их будет вести их и приведет их к источникам вод»** (Ис. 49:10).

## **Заключение**

Через смерть за верность Христу мученики периода скорби вознеслись к Небесам от судов Бога над грешным человечеством. Их численность – великое множество. Проповедь Слова Божьего приведет к спасению миллионов грешников даже в самый драматичный период истории мира. Их поклонение – восхитительно. В сравнении с радостью небесного поклонения все земные потери ради Господа выглядят абсолютно ничтожными. Нам понятно, что мученики являются пришедшими от Великой скорби. Мы же принадлежим к другой группе спасенных, Церкви, и имеем огромную привилегию и ответственность жить в единстве и гармоничном сотрудничестве с поместной общиной, подчиняясь Главе Церкви Христу, оставившему Свои заповеди на страницах Нового Завета. Благословения мучеников так же велики: близость к Богу, вечная безопасность, избавление от скорбей.

Нет ничего более прекрасного, чем перейти от мира, удаленного от Бога, погрязшего в грехах и заблуждениях, в небесное общение с Создателем и оказаться в вечной безопасности.